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Etap I (2000- marzec 2001)
Projekt dotyczący realizacji systemu ostoi Natura 2000 w Polsce rozpoczęto na początku roku 2000 pod egidą Ministerstwa Środowiska. Zespół ekspertów z Centrum Informacji o Środowisku UNEP/GRID i Instytutu Ochrony Przyrody w Krakowie wykonał wstępną waloryzację środowiska przyrodniczego w Polsce i zaproponował, aby do sieci włączyć 231 obszarów (w tym 47 rezerwowych) obejmujących łącznie 13,5% powierzchni kraju. Procent proponowanej do ochrony powierzchni znacznie różnił się w zależności od województwa i tak np. na terenie województwa dolnośląskiego w całości należącego do zlewni Odry zaproponowano utworzenie 14 ostoi siedliskowych (+ 2 rezerwowe) o łącznej powierzchni 3040 km2, co stanowiło 15,2% powierzchni województwa.
Etap I ten został zakończony w marcu roku 2001 oficjalnym przedstawieniem koncepcji sieci i skierowaniem go do dalszych konsultacji. 

Projekt ten został skrytykowany przez lokalne ośrodki naukowe oraz organizacje pozarządowe, które zarzuciły mu zbytnią ogólnikowość, pominięcie szeregu cennych obszarów, a także podawanie w opisach danych niesprawdzonych, starych lub wręcz mylnych. 

Etap II (maj 2002 – luty 2004)
W roku 2002 ruszył II etap przygotowania koncepcji, prowadzony przez Narodową Fundację Ochrony Środowiska z Warszawy, w który włączone zostały lokalne zespoły eksperckie pod nazwą Wojewódzkich Zespołów Realizacyjnych ds. Natura 2000 (w skrócie – WZR).
Na tym etapie możliwe było wykorzystanie wyników prac prowadzonych bezpośrednio w ośrodkach lokalnych, bowiem zdając sobie sprawę z lekceważenia powagi tworzenia sieci przez rząd RP organizacje pozarządowe i współpracujący z nimi przyrodniczy od dawna już przygotowywały się do stworzenie propozycji alternatywnych

Pierwszą próbę waloryzacji obszarów zasługujących na ujęcie w sieci Natura 2000 podjęliśmy od razu po zakończeniu prac nad “Atlasem obszarów zalewowych Odry” (a więc już w roku 2000), który pokazał jak duże fragmenty doliny tej trzynastej rzeki Europy nie posiadały jeszcze dostatecznej dokumentacji przyrodniczej. Wyniki te były prezentowane podczas międzynarodowej konferencji “Odra – europejski korytarz ekologiczny” zorganizowanej przez Dolnośląską Fundację Ekorozwoju i WWF Auen-Institut Rastatt we Wrocławiu, w czerwcu 2001 (Świerkosz 2001). Osobne opracowania powstały na temat sieci Natura 2000 dla województwa opolskiego (Nowak i in. 2001) oraz lubuskiego i zachodniopomorskiego (Chojnacki, Torkler ed. 2000). 

Powierzchnia doliny Odry w jej granicach geomorfologicznych wynosi (między miastami Odry w Czechach a Szczecin w Polsce) około 3600 km2. Szczegółowe dane przedstawione w szeregu wyżej cytowanych opracowań, podsumowane przez Świerkosza i Obrdlika (2002) wykazały że w samej dolinie Odry obszary spełniające kryteria sieci zajmują około 1700 km2 i zajmują blisko 47% doliny. Natomiast w odniesieniu do całej zlewni, do końca roku 2003, kiedy to zakończony został etap II w skali zlewni łącznie było to blisko 80 obszarów!
Wszystkie wymienione wyżej projekty pozwoliły na ustalenie wstępnego katalogu cennych przyrodniczo obszarów spełniających kryteria włączenia do sieci Natura 2000. Dopiero wtedy możliwe było rozpoczęcie drugiego etapu prac, którym była szczegółowa ich waloryzacja i wykonanie wymaganej przez Wspólnotę dokumentacji (szczegółowe formularze danych, mapy obszarów etc.). Zadania tego podjęliśmy się wspólnie z innymi zainteresowanymi doliną Odry środowiskami: Stowarzyszeniem BIOS z Opola oraz Lubuskim Klubem Przyrodników z siedzibą w Świebodzinie. Inwentaryzację słabo rozpoznanego odcinka Kotliny Kargowskiej przeprowadziliśmy pod egidą Narodowej Fundacji Ochrony Środowiska, zaś wielu specjalistów bezinteresownie użyczyło nam własnych, niepublikowanych danych.

Przyrodniczy - członkowie wojewódzkich zespołów roboczych w zlewni Odry byli często także członkami NGO’sów, co bardzo ułatwiło współpracę obu tych grup interesu, stąd też zaprezentowana lista była niemal kompletna. 

Etap IIIa (marzec 2004 – grudzień 2004)

Po serii konsultacji „społecznych” przeprowadzonych pobieżnie i z pewną arogancją przez ówczesnego Głównego Konserwatora Przyrody oraz serii uzgodnień międzyresortowych Ministerstwo Środowiska sporządziło oficjalną listę obszarów Natura 2000, która najpierw została opublikowana na stronach internetowych MŚ, a po dwóch dnia zdjęta wskutek protestów Departamentu Wodnego i generalnej Dyrekcji Lasów Państwowych i w ciągu tychże dwóch dwóch dni okrojona do minimum, kiedy to znowu została zaprezentowana na stronach MŚ. 

Oczywiście jako pierwsze usunięte zostały wszystkie obszary leżące w dolinach rzecznych, szczególnie w dolinie Odry i Wisły, doszło jednak do sytuacji kuriozalnych, gdy np. usunięto z listy Natura 2000 już istniejący rezerwat przyrody „Przełom Pełcznicy pod Książem”, prawdopodobnie tylko z uwagi na słowo „przełom” znajdujące się w jego nazwie.

Ostatecznie więc Polska zgłosiła do Brukseli w maju 2004 roku tylko 15 obszarów większych siedliskowych w zlewni Odry, pomijając kilkanaście punktowych ostoi powołanych dla ochrony nietoperzy.
Na przykład na terenie województwa dolnośląskiego Wojewódzki Zespół Roboczy zaproponował 27 obszarów siedliskowych, zajmujących około 296 300 ha, co stanowiło około 14,85%, oraz 7 obszarów ptasich o powierzchni 7,8%. jednak lista przekazana Komisji Europejskiej w kwietniu 2004 obejmowała tylko 15 ostoi siedliskowych, zajmujących 1,87% powierzchni województwa oraz 3 ostoje „ptasie” o powierzchni około 4% regionu. Oznaczało to 10-krotną redukcję obszarów o charakterze ostoi siedliskowych oraz ponad dwukrotną redukcję powierzchni ostoi ptasich.

Ostoje ptasie zostały w międzyczasie zatwierdzone Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 14. lipca 2004. Ze zgłoszonych pierwotnie w dorzeczu Odry obszarów zatwierdzono tylko 11.

Etap IIIb (Shadow List po dziś)
Zarówno ograniczona lista obszarów siedliskowych zgłoszona do KE, jak i mocno okrojone Rozporządzenie z dnia 14 lipca 2004 zostały natychmiast silnie oprotestowane przez przyrodników i NGO’sy, które zaczęły szukać wyjścia z tej wielce ryzykownej dla Polski sytuacji (wiemy jak kończyły się tego typu próby w przypadku innych krajów członkowskich UE – przegranymi procesami w Court of Justice). WWF przygotował projekt dotyczący uzupełnienia sieci Natura o kilkanaście dodatkowo wytypowanych dolin rzecznych w Polsce, wśród których znalazły się także obszary w zlewni Odry, a następnie, wraz z OTOP, Salamandrą i Klubem Przyrodników przygotował Shadow List, na którą wróciły nie tylko niemal wszystkie obszary usunięte w początku roku 2004 przez Departament Ochrony Przyrody, ale pojawiło się także liczne nowe. Shadow List (2004) została oceniona przez niezależne gremium eksperckie (Tworek i in. 2005) i większość z obszarów leżących w dorzeczu Odry uzyskała w nim wysokie kategorie oceny (A-C), a tylko pojedyncze zostały uznane za mało wartościowe jako obiekty Natura, co jednak nie oznacza że eksperci NTC/EC nie będą mieć zupełnie innego zdania...

W obecnej chwili toczą się ostatnie negocjacje dotyczące listy obszarów Natura, ponieważ do listopada tego roku Polska ma przedstawić Komisji ostateczną ich listę, zaś już w lutym 2006 planowane jest seminarium biogeograficzne, na których rozpatrywane będą propozycje z kontynentalnego regionu biogeograficznego. Znając praktykę działania tego gremium należy się spodziewać, że do Komisja i tą, już skonsultowaną z NGO’sami propozycję Polski odrzuci, my zaś przygotowywać będziemy kolejny zestaw propozycji, także obejmujący doliny mniejszych rzek dorzecza Odry, które do tej pory uważane były za mniej wartościowe (choć zgłaszane już kilkukrotnie) jak dolina Bystrzycy, Nysy Łużyckiej, Dolna Barycz i inne.
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Ryc. 1. Ostoje siedliskowe w pn. części zlewni Odry (za Pawlaczyk i in. 2004)
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1. Ostoje siedliskowe w pd. części zlewni Odry (za Pawlaczyk i in. 2004)
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